铁血丹心向火前行

—— 记重庆市渝北区公安消防支队

□ 本报记者 雷云锋

在重庆市渝北老城区的一条狭窄 巷道里,静静地"藏"着这样一支队伍: 他们担负着辖区960平方公里内225 个重点单位、厂矿企业、农村大院的消 防安全保卫任务,年平均接处警量达 2000起,被人们称为全重庆最繁忙的 消防中队。这支队伍就是渝北消防支 队双龙湖中队。

马勤军是这个中队的中队长,17 年从警生涯和风雨打磨,使他从一名 普通战士成长为一名合格的基层指挥 员,被总队评选为"十佳优秀基层带兵 干部"。入伍17年来,他先后参加灭 火救援、建筑坍塌、毒气泄漏、抢险救 援和各类急难险重的社会救援2000 余次,成功从火场、高空、水中、井下、 灾难现场等抢救群众200余人,为群 众取钥匙、摘蜂窝、关天然气阀等排忧 解难1300余次。

水火无情,消防战士有情。马勤军 常挂在嘴边的一句话就是:"若以小利 计,何以披征衣? 若为圆梦计,何虑职 与级?"作为一名丈夫一名父亲,他与 妻子相识相伴八九年,相处的日子却 屈指可数;2017年9月,女儿出生,他 在家只陪了短短三天,又投入到了紧 张的工作中。

在双龙湖中队、在渝北区支队,像 马勤军这样舍小家顾大家的铁血男儿 比比皆是。火魔肆虐,他们是踏险而 上的"烈火战神";高楼坍塌,他们用双 手与死神争夺生命;剧毒泄漏,他们在 烟雾弥漫中勇敢前行。一身军绿,无 限忠诚。

强化政治担当 忠诚履行使命

渝北区作为重庆北大门,地处都 市功能拓展区,长江、嘉陵江两江环 抱,全区土地面积1452平方公里,城 区面积200平方公里,辖19个街道办 事处、11个镇,常住人口超过200 万。渝北区牢牢抓住两江新区开发 建设机遇,加快实施临空都市区发展 战略,全面打造内陆开放空中门户。 随着产业结构转型升级,经济发展水 平稳步增长,该区成为重庆市首个地 区生产总值突破千亿元的经济大区, GDP增速水平连续多年在全市稳居 榜首。作为未来重庆的重要增长极、 城市新中心和国际贸易大通道,渝北 区城区建设日新月异,城乡统筹发展 势头强劲,消防工作和部队建设面临 着诸多机遇和挑战。

支队成立于2005年7月,现辖 6个中队。2014年至今,支队共接警 出动14,902起,出动车辆25,221辆 次,出动警力180,817人次,成功处置 了2014年"4·11"红石路加油站汽油 泄漏、2014年"9·13"抗洪抢险、2016 年"11·15"洪悦物流园火灾、2017年 "6·9"洪灾救援等典型火灾和灾害事 故。该支队连续17年没有发生重特 大和群死群伤火灾事故,圆满完成了 党和人民赋予的使命任务,受到党委 政府和广大人民群众的高度肯定。该 支队2次被区委区政府荣记集体三等 功,70人次荣立三等功,2015年被总 队评为先进支队。2017年更是付出



重庆国际博览中心消防实战拉动演练



更多、收获更多的一年,不但被总队 评为先进支队,更被评为全国十九大 消防安保先进支队,同时在总队首届 春季消防运动会比武竞赛中荣获普通 组第二名。

面对繁重的灭火救援和火灾防控 任务,支队党委班子强化政治担当,锐 意进取、科学谋划,团结带领全体官兵 打赢了党的十九大、"一带一路"及金 砖国家领导人会晤等重要活动消防安 保工作。全体官兵发扬不怕疲劳、连 续作战精神,采取"5+2""白+黑"等超 常举措开展全天候巡查,各项重点工 作目标任务齐头并进,火灾防控和部 队管理实现双稳定,全年未发生一起 较大以上火灾事故。

2018年以来,支队共计接警出动 2500余次,出动车辆4844辆,出动警 力34,287人,抢救被困人员84人,疏 散被困人员371人,挽回抢救财产价 值300余万元,参战人员实现零死零

坚持服务民生 强化科技主导

围绕"强军目标、夯基固本"的原 则,支队按照"全、精、新、实"的要求, 瞄准前沿抓创新、盯住弱项抓整改、围 绕配套抓完善,对营区进行科学布局 和改造,新建多功能消防教育馆、阳光 健身房,增添警营文化墙、升旗台,扩 建晾衣场、浴室等,调整电子阅览室、 图书室、游艺室功能设置,同时增设了 营区监控、警卫室、电子围栏、CK报 警、一体化门禁等设施设备,高标准完 成部队正规化建设任务,全面改善了 部队营区环境。

训练场上多流汗,火灾现场少流 血。消防战士的汗水都是要论斤算的。

练为战。渝北消防支队以冬春和 夏秋训练为主线狠抓部队业务训练, 不断加强专业救援力量建设,去年全 年开展辖区情况熟悉40余次、实战演 练15次、制作和修订重点单位预案 110个,进一步规范处置程序,锤炼战 斗意志,提升攻坚作战能力。同时,通 过业务竞赛活动助推岗位练兵,每月 考核官兵体能、技能及合成训练,有重 点地分级开展"六熟悉"和实战演练, 切实提升队伍战斗力。支队官兵在总 队首届春季消防体育运动会中取得片 区团体第一名、总队决赛团体第二名 的好成绩。

作为群众身边的守护神,社区微 型消防站的优势是可以最快速地扑灭 初期火情,防止火势蔓延,极大程度降 低更大火灾发生的风险。为确保辖区 170个社区微型消防站持续有效运 行,在渝北区委、区政府的大力支持下 全区建立了社区微型消防站实体化运 行长效机制。

以点带面,高标推进。打造标杆, 示范推动。支队采取试点先行的方 式,在辖区王家街道观月路社区、回兴 街道宝圣东路社区等5个社区建立微 型消防站试点,树立典型样板、及时总 结经验,以点带面推动工作。岗位练 兵,精武强能。支队组织170个社区 1173名微型消防站队员,分批次在双 龙湖、双凤桥、冉家坝、悦来、台商、龙 兴6个中队,开展为期5天、6个科目 的全员集中培训活动和岗位练兵活 动,强化队员业务素质。坚持标准,严 格验收。坚持"先验收,后发放"的经费 发放原则,渝北支队先期主动介入帮助 镇街解决困难、建设队站。以镇街为单

位,通过主动申报,所属社区统一验收

的形式,对微型站营房设置、车辆器材

装备配置、人员配备情况进行验收。

T3 航站楼消防实战拉动演练

科学管理,成效初显。完善考核, 奖优罚劣。支队每季度对社区微型消 防站管理运行进行督导,每年对微型 站队员业务技能进行考核。支队设立 专项经费,对在值班训练、火灾扑救中 表现突出的微型消防站或队员,给予 表彰奖励,对工作不力的进行通报。 联勤联动,快速响应。将社区微型消 防站纳入119灭火救援联勤联动体 系,全面建立1分钟出动、3分钟到场、 5分钟展开处置的快速响应机制。扎 根基层,作用明显。微型消防站在第 一时间处置火灾上发挥了重要作用, 目前,观月路、义学路、花卉东路等社 区微消防站已先后参与46次灭火救 援工作,其中8次独立完成初起火灾 扑救,共抢救财产损失320余万元,工 作成效明显。

人民消防为人民,排忧解难暖人 心。渝北公安消防支队支队长赵海生 介绍说,支队积极响应部局、总队的号 召,通过官方微博、微信、网站、报纸等 平台,广泛发动社会各界人士参与到 "全民消防我代言"公益宣传活动之 中,先后征集了具有代表力、影响力和 号召力的公众人物和长期热心消防公 益事业的社会各界人士代表共计157 人参与消防代言活动,并集中组织消防 代言人摄制了主题鲜明、表达生动、画 面鲜活的消防公益宣传海报,拍摄制作 了消防公益代言视频,在全区各大商 圈、户内外LED显示屏、公交站点灯箱、 公安智慧天网等平台播放,最大化增强 了活动的辐射面和影响力,将"全民消 防我代言"公益行动深入到全区各个 角落,营造了浓厚的消防宣传氛围。

狠抓队伍建设 营造风清气正

陈绍荣是渝北区公安消防支队副 支队长。在不久前刚刚结束的第二 届东盟地区城市应急救援研讨班消 防运动会中,陈绍荣作为重庆消防总 队集训大队大队长,带领全体队员攻 坚克难,不辱使命,为重庆消防争得了 荣誉。

这次消防运动会,既是消防部队 改制转隶期间的第一次主场外事活 动,也是我国消防部队举办的第一次 国际消防专业运动会。但是,由于总 队集训大队组建相对较晚,要想在比 武竞赛中取得好的成绩,确实是一次 重要考验。凭着多年来练就的过硬本 领,陈绍荣在集训工作一开始就确定 了"6+1"(6天主要训练、1天调整性训 练)的训练模式,制定了"日小结、周总 结"的工作制度。集训工作时间紧、任

务重。烈日下,月光中,风里来雨里去, 要求队员做到的,陈绍荣一定要首先做 到。集训规定早上六点半出早操,陈绍 荣六点就上了训练场,始终按照条令条 例严格要求自己和每一名集训队员。

功夫不负有心人。通过不懈努 力,在南宁举办的第二届东盟地区城 市应急救援研讨班消防运动会上,重 庆消防一举夺得60米肩梯登楼操、楼 层火灾内攻操2个项目的第一名,百 米障碍救助操、400米消防接力、两车 三枪操3个项目的第二名,并以373 分的总成绩荣获团体第二名的优异成 绩。环桂亮剑,重庆消防彰显了山城 消防铁军风采,得到了总队首长和全 市消防官兵的充分肯定,集训队载誉 归来,总队首长潘业辉政委还专程到 机场迎接,代表总队党委向他们表示 感谢和祝贺。

没有过硬的作风,就没有过硬的 队伍,就完成不了艰难困苦的救民水 火、解民倒悬的任务。多年来,支队探 索建立了独具特色的队伍建设模式。

——以"三项帮扶"为牵引,着力 建强支部堡垒。针对基层党支部普遍 存在的问题,支队采取了定点帮扶、对 口帮扶、结对帮扶三项措施,大大提升 了支部战斗堡垒作用。

——以"四项规范"为重点,提升 支部建设水平。在创建过程中,渝北 支队党委始终坚持向规范化建设要成 效,组织开展了组织设置、议事决策、 硬件建设、软件建设各项工作,大力提 升支部建设水平。

——以"四项教育"为抓手,巩固 提高帮建成效。抓好领导带头的示范 教育、反面典型的警示教育、体验式的 实践教育、案例式的针对性教育,让官 兵在具体事例中受到教育和警醒。

——以"三大平台"为载体,助力 官兵学习成才。搭建起网络教育平 台、打造了人才培养平台、拓宽了学习 实践平台,下大力气提升官兵能力建 设水平。

——以"四项整顿"为手段,大 力整顿部队风气。结合"三清"专项 整治、财务工作大清查、消防执法腐 败问题集中整治等,深入开展了思 想整顿、用人整顿、组织整顿和纪律 整顿。

针对改制转隶期间出现的一些新 情况新问题,支队党委以深入学习贯 彻党的十九大和十九届一中、二中全 会精神为遵循,以深入贯彻落实国务 院廉政会议和应急管理部、消防局党 风廉政建设会议精神为指引,坚持"从 严治党、从严治队"政治要求,坚持紧 盯"人、财、物"等关键环节,下大力气 整肃部队风气,进一步严明部队纪律 和规矩,支队党风廉政建设持续向好。

今年上半年,支队共受理办结信 访举报投诉49起,未收到违法违纪情 况的举报;开展执法廉政回访3878 起,群众对消防工作总体满意率高达 99.8%,现场回访未收到廉洁问题的 举报。

渝北区公安消防支队政委万明 说,党风廉政建设只有起点没有终点, 只能前进不能后退。支队党委将主动 带领党员干部自觉坚持不懈地用习近 平新时代中国特色社会主义思想武装 头脑,贯彻落实中央八项规定及实施 细则有关要求,坚决纠治"四风",坚决 铁腕执纪、铁腕治队、铁腕立规,不断 将党风廉政的建设成果转化为干事创 业的思想保证和组织保证,自觉维护 消防部队良好的社会形象。

(本文配图由重庆市渝北区公安 消防支队提供)







消防官兵在重庆国际博览中心执勤安保

重庆国际博览中心

宝圣湖街道创新经济走廊物流园火灾扑救